

【第55期】

中華民國95年4月16日

發行：樹德科技大學 發行人：朱元祥 編輯：秘書室 地址：82445 高雄縣燕巢鄉橫山路59號 電話：07-6158000 網址：[www.stu.edu.tw](http://www.stu.edu.tw)

## 高雄縣中小企業協進會蒞校洽談產學合作

【本刊訊】本校為促進產學合作，於95年4月4日邀請高雄縣中小企業服務中心、高雄縣中小企業榮譽指導員協會、高雄縣工商發展投資策進會等三個單位蒞校參訪，共同研議未來產官學資源共享、技術交流的合作契機。

本次的參訪由高雄縣中小企業榮譽指導員協會鄭國清執行秘書，兼巨翔企管顧問有限公司總經理引薦，該協進會於民國84年由經濟部中小企業

處為服務全國各地方之中小企業而成立，近年來積極協助中小企業與各大院校進行產學合作，以提升產業競爭力。

雙方針對教育部推動的最後一哩課程、教學資源共享以及技術交流等項目進行討論。該協進會對於本校管理學院推動的「Topping教學」計畫表達濃厚的興趣，希望在學生到業界實習以及提供研究獎學金方面，能更進一步洽談雙方合作機會。



圖為榮譽指導員協進會李宗怡會長(持旗幟者左起)、本校朱元祥校長、中小企業服務中心主任陳三思主任及本校研發處林蘋研發長，與全體與會人員合影。

## 本校國樂團再締佳績

【本刊訊】本校國樂團表現不凡，今年在全國學生音樂比賽中再創佳績，分別榮獲大專團體組國樂合奏優等及絲竹室內樂合奏優等，成績耀眼。

該支生力軍由校內喜好國樂的58位同學組成，並從中選出15位擅絲竹樂的同學參與絲竹室內樂賽。該團成立的目的是希望透過樂團的訓練，讓學生有實際參與演出的機會，同時也因每年辦理場地的不同，學生也可從中



圖為國樂團團員場外練習情形。

## 為學子解惑 小老師出擊

【本刊訊】本校為解決同學課業的問題，安排了優秀學生擔任「解惑高手」，以一對一的家教方式，提供學生個別輔導教學，輔導內容包括經濟學、會計學、統計學、微積分、程式設計、系統分析與設計、資料庫等。

主辦的學務處諮詢與生涯發展中心表示，為使學生能有好的成績表現，該中心提前於期中考前規劃「助學園地」系列活動，除課業輔導之外，也辦理系列講座課程、成長團體。所有參與課輔的學生完全是免費，減輕學生不少經濟負擔。

報名參加「解惑高手」的資訊工程管理系小老師陳朝君同學表示，能將自己擅長的程式設計科目與同學分享並幫助他們，就是一件美事，而且教授過程等於自己在做複習，又有鐘點費可賺，是利己又利人。他也建議同學，程式設計課程的學習原則，就是多看範例練習並經常思考問題。

## 全國音樂比賽獲2獎

學習主辦單位如何發展當地的特色及經驗交流，並間接了解樂團的組成、管理與經營方式，培養學生藝術行政的專業知識。

今年參賽的五組學校中，本校是唯一私立科技學校組隊參賽的隊伍，對於一舉拿下二座優等獎，負責指導的黃振南老師與帶隊的丁亦真老師喜樂之情溢於言表；而團隊中的靈魂人物一指揮金秉翔同學更是如釋重負。

本校國樂團是每年全國學生音樂比賽中的常勝軍，能有此佳績，歸功於黃老師對於團體合奏協調訓練的努力。樂團目前每週除固定練習外，也會不定期採取密集訓練，藉以培養同學合奏默契。學校方面也提供22間具隔音及空調設備的琴房，做為同學個別練習之用。團員平日相處融洽，並互相切磋砥礪，分享技巧經驗，學校並聘請各類樂器專業師資個別指導，讓同學演奏技藝精進神速。

## 本校爐石再應用績效佳

【本刊訊】本校爐石再應用成果獲得肯定，由中華民國環保科技協會於95年3月17日主辦的「轉爐石工程材料應用研討會」，30餘位學員特地南下蒞臨本校參訪爐石的再生利用，並由本校總務長洪春棋親自導覽解說爐石運用的績效及注意事項。

該項研討會係由中國鋼鐵公司與中聯爐石處理資源化公司委託中華環保科技協會辦理。由於中鋼的爐石皆無償提供本校做為環境資源再利用，因此當天的觀摩訪問格外的具有實質意義。

參訪的成員來自國防部軍備局、中華工程公司、竟誠建設公司、陸軍司令部等單位的工程師，對於本校總務長洪春棋將爐石運用在山壁、坡道、植草的技術及概念驚嘆不已，學員對於將貨櫃彩繪做為音樂屋的創意更是印象深刻。

## 保險局推廣風險管理

【本刊訊】為使學生能夠將所學與實務結合，金融保險系於95年3月15日邀請行政院金融監督管理委員會保險局官員蒞校舉辦座談會，由保險局副局長陳惟龍率局內相關保險金融業務主管吳崇權、施瓊華、許德旺、陳清源、林永琳等6人與金融保險系師生進行一場風險管理教育座談。副校長謝文雄致贈錦旗表達全校教師的謝意，而管理學院院長陳清耀、系所主任陳穎峰，以及系上教師、研究生、碩士在職專班生也都全程參與會議。

過程中學生提出許多相當尖銳的問題，包括針對國華產物保險公司的經營危機，保險局對未來保險公司的經營有何因應措施、如何規劃輔導國內保險業投資國外金融商品、因應勞退新制，保險局如何規劃國內商業年金保險的管理及經營績效、長期照護及失能者的示範條款訂定、商業保險的完整配套措施及監理辦法等問題。

部分同學亦提出對保險局的期許，例如建議保險局應有舉發壽險公司不

## 金保系師生參與熱烈

當違法換單的管道及蒐集資訊的服務、保險詐騙確定案件的示範條款應把被保險人排除於「保證續保條款」，以及最近甚囂塵上的台灣消費金融市場的卡債風暴的解決方案等等，都是金保系所關心的社會問題。

謝副校長也提出在保險資訊不對稱的情況下，消費者如何自保等問題請教保險局官員；而陳清耀院長更針對私立學校教師退休俸投資保險產品提出請益，希望能為全校教師提供更多諮詢服務。



圖為謝文雄副校長(右三)與陳惟龍副局長(右四)及與會人員合影。

## NPO就業領航圓滿落幕 積極培育社區營造人才

【本刊訊】本校為了讓即將畢業的校園學子更深入瞭解台灣NPO機構及相關就業市場，NPO(非營利組織)研發中心於95年3月29日至4月2日止，辦理NPO就業領航週系列活動，讓學生能多參與社區的學習，並提供學校資源給予社區；也讓社區提供學生實踐所學的機會，培育學生的公民素養，將來也可朝向NPO機構的就業服務。

主辦單位邀請喜憨兒基金會、YWCA台北基督教女青年會、彭婉如文教基金會、社區藝術工坊、竹寮瓦陶創作工坊、合顏悅色植物染工房，為學子提供諮詢服務暨義賣展示，以及非營利組織社區營造書展等。

活動中除靜態展示活動之外，也辦理多場講座，包括「婦女權益高峰會議」、「非營利組織環球系列講座」

## 文武雙才德術俱優



【本刊訊】總務工作如同人的中樞神經及四肢，要生存和發展，非它不可。指揮它能靈活運作的總務長洪春棋，是金門人，出生於民國47年八二三砲戰前夕的5月的戰地烈嶼，國中畢業後由陸軍軍官預備學校(中正預校前身)，直升陸軍官校，再進中正理工學院系統工程研究所，81年考上國立中山大學機電所博士班，主要的研究領域是超精密(奈米)加工法技術。85年取得博士學位至今，洪春棋發表的期刊論文和專利，約有20餘篇，其中有4篇論文為SCI等級；兩項專利為發明型專利。

洪總務長在軍職上，曾歷練過排、連、營長和陸軍官校校長室教育參謀官；學術領域上則曾擔任過副教授兼圖書館館長和副教授兼系主任等職務，行政經驗相當豐富。90年10月離開軍職，受聘於樹德科技大學並兼任總務長一職迄今。

洪總務長到校後，在朱校長的領導下，無不盡心盡力的規劃和建設學校

## 洪總務長獨領風騷

，期使校園能成為安全、舒適、優美的學習與生活環境。任職4年多以來，他運用報廢的貨櫃及中鋼免費提供的轉爐石和其他公務單位之工程路樹，來建設校園中美侖美奐的貨櫃音樂屋、學生活動中心和多座的步道、停車場，以及新增植的二千多株大小樹木，南、北校區施工期間，更是透過合法的程序，讓兩校區土方取得平衡，減少了目前的棄方和未來的填方工程費，節省下了數千萬元的費用，更大幅降低了工程期間對環境所帶來的重大衝擊。

洪總務長目前和母親及妻兒同住台中，生活幸福美滿。其夫人王淑卿為了全心全力照顧年邁婆婆和1子1女，於88年毅然辭去高雄市政府建設局的工作，讓先生在工作職場上能無後顧之憂，真是位孝媳賢妻良母。

據《金門縣志》記載，洪姓居民最早於唐德宗貞元19年(西元803年)由福建遷徙而來，金門人後因幅員狹小，瘠田不足於耕，故多離鄉背井，遠渡重洋，經營萬里，桑弧蓬矢，但總會心繫故鄉。尤在稍有成就後都會回鄉探親或捐資興學或造福梓里。洪總務長也不例外，今年初，它捐出四千樹苗廣植家鄉，還把樹德科大的辦學榮績加以宣揚，這是他「仰不愧天、俯不怍地」的固執。(王賢德·誌)

## 鈴木洋子將巴黎時尚帶進校園

### 流行服飾商品企劃研習營精采

【本刊訊】為了讓南台灣的學術界與業界，以及服裝科系師生同享國際流行企劃經驗，本校流行設計系邱鳳梓老師邀同具東方文化特質的日本時尚學者—鈴木洋子教授，於95年3月26日至28日開設「流行服飾商品企劃研習營」，提供密集而完整的流行商品企劃訓練學習，並由該系李麗華老師擔任日文口譯。50名參加學員來自各種不同的職場環境，如科技大學及高職學校的服裝科系教師、成衣廠及紡織廠設計師、研究生等。



圖為鈴木洋子教授手持日本最新流行時尚報紙為研習營學員解說。

## 日本教育、道教學者蒞校參訪 對台灣科技與教育進步印象深刻

【本刊訊】專攻中國史、蒙古史及鑽研道教的日本學者田中通彥、海老澤哲雄、石田憲司等三人，在本校主任秘書王賢德的陪同下，於95年4月2日參訪本校，對於台灣的科技與教育所帶來的進步大表讚賞。

素有道家學術推手之稱的王賢德教授，本身對道家經典研究與推廣是不遺餘力，在道家學術研究領域頗受讚譽，其與田中通彥、海老澤哲雄、石田憲司三人是在日本留學時的前後期同學。

田中通彥現任日本綜合歷史教育研究會長，此次是第三次來到台灣，訪台期間看到台灣對教育的重視，不僅讓台灣的經濟突飛猛進，也發展成東亞的大文明中心，並朝邁向世界的學術、高科技、電影、音樂等社會亞文化群的基地而放出光輝，他希望未來日本與台灣的友好關係能有更親密的進展。

海老澤哲雄現任埼玉大學名譽教授，是位蒙古史專家，其日本的門生有幾位曾來過台灣留學，對於台灣教師卓越的教學方式念念不忘，促使他無論如何得來台灣取經，探討台灣老師的魅力教學。而令他最深刻難忘的是曾在東京買到一本台灣出版的「台灣



圖為田中通彥(左起)、王賢德主任秘書、海老澤哲雄、石田憲司在校園留影。

## 第二屆音樂藝術節開鑼

【本刊訊】由本校通識教育學院藝文中心主辦的「第二屆音樂藝術節—Just do 藝」，於95年3月27日在休閒事業管理系藝術行政管理組學生組成的「管弦樂團」，在丁亦真主任指揮下，以一曲「新世界交響曲第四樂章」正式拉開序幕，藝術節活動將持續到6月初。

音樂節系列活動陸續安排鋼琴王子陳冠宇的獨奏、法文藝術歌曲之夜、郭芝苑鋼琴作品演奏會，以及獲得吳舜文新聞獎的媒體工作者黃俊銘先生主講「台灣藝文環境現況」、蕭青衫的「國樂在音樂治療上的應用」等精采節目。



圖為管弦樂團演出，為音樂藝術節拉開序幕。

## 產設系PP板創意設計 學生巧思化平凡為驚奇

【本刊訊】為了讓生活與學習充滿更多的創意與可能，本校生活產品設計系楊彩玲老師，指導學生運用PP板設計生活化用品，呈現學生令人驚嘆的創意發想。

PP板是一種塑膠材質，在生活中經常出現，例如文件夾、真空包裝盒等，其特性為耐酸鹼、抗腐蝕，具有相當不錯的彈性與韌性，享有環保包裝材料的美名。

該次展示以燈飾、生活用品、禮品包裝等三大方向為設計主軸，共展出30餘件創意商品。多數作品幾乎均以一片板材彎折而成，挑戰學生的創意能力。

鄭銘梵的「一片燈」，運用PP板的彈性，以一片板來成就其造型，非常具有商品開發價值；羅雅儀的「圓盤鐘一樣」，消費者可以自己組裝，具有DIY的樂趣；楊怡萍的「花領邊文件夾」，可夾、可掛、可站立，顛覆傳統文件夾的意象，逗趣又可愛；陳小芸的「蘋果燈」，以簡單的結構形塑出立體的蘋果，LED燈變換出紅、黃、藍、綠各種色彩，卡通又夢幻。

## 王淑芬碩士論文獲獎

【本刊訊】本校人類性學所碩士班王淑芬以「請聽我說、看我做—性教育教學實踐的轉換與能動」碩士論文，榮獲教育部生命教育性別平等教育及人權教育論文獎助的殊榮。

目前是屏榮高中護理老師的王淑芬，護理系畢業的背景加上喜歡唸書，讓她一路從學分班讀起，並帶著問題進入人類性學研究所。王淑芬表示，



圖為碩士論文獲獎的王淑芬同學。

## 驗證性教學深受肯定

由於所長林燕卿明確揭示的性教育、性輔導、性社會學等三大研究領域，清楚提供自己在理論與實務想要鑽研的性教育研究目標，因而選擇人類性學研究所。

王淑芬在「請聽我說、看我做—性教育教學實踐的轉換與能動」的論文撰寫過程中，設計許多教案在學校的護理課程中驗證，「學生，是我的另一個研究伙伴」她如是說。

她感念恩師楊幸真的啓蒙與經驗分享，所以她也將用生命教學來轉化實踐教學的方向。她也引述楊幸真的一段話「女性主義思維的可貴之處，在於教導每一個典範信仰者，以省思的觀點來探索事實。而女性主義的知識論述並不獨立在論述本身中，它只存在於那些企圖改變教學現場與社會解放人間的互動和歷史中」。因此這樣的教育關懷，讓她學會由教學處境中關注教學，也關心學生學習的處境。

## Godspell(當搖滾樂遇上馬太福音)音樂劇

【本刊訊】本校應用外語系的年度盛事畢業公演，今年於95年3月27、28日於校內上演「Godspell(當搖滾樂遇上馬太福音)」，全系師生投入一年的精采演出，吸引大批師生入場觀賞，而4月1日在中山大學逸仙館的校外演出也吸引大眾索票觀賞。

「Godspell(當搖滾樂遇上馬太福音)」是改編自聖經馬太福音的搖滾音樂劇，作者為約翰·麥可·特白勒克；並由史蒂夫·許瓦茲重新譜曲，35年來深獲國際間好評。該劇自1971年於紐約首度演出以來，曾在加拿大、南非、德國、澳洲等國及各類表演地點如百老匯、倫敦專業戲院、大學、中學校園戲院、教堂內殿演出。

「Godspell(當搖滾樂遇上馬太福音)」的劇情是根據《聖經》〈馬太福音〉中，耶穌傳教、聚集門徒、遭背叛上釘架、死而復活的故事。誠如布瑞得·門森於1975年《戲劇學》中一篇論文中所言，該劇讚頌耶穌一生的



圖為應外系同學精采演出「Godspell(當搖滾樂遇上馬太福音)」場景。

## 全國大建盃熱鬧落幕 16校健兒齊聚展年輕活力

【本刊訊】本校建築與古蹟維護系今年爭取到「2006年全國大專院校建築盃體育邀請賽」主辦權，於95年3月18日廣邀台北科技大學、華梵大學、逢甲大學、淡江大學、成功大學、台灣科技大學、聯合大學、朝陽科技大學、台南藝術大學、銘傳大學、中原大學、實踐大學、南亞技術學院、高苑科技大學、正修科技大學等16所大學的建築科系7百多名學生熱情參與。

競賽項目分為男女籃球、男排及混排、壘球、撞球、羽球、桌球，以及保麗龍躲避球、蔬果大隊接力賽、可口可樂計步器等，內容精采又有趣。雖僅是二天的體育活動，節目內容的規劃可不輸動輒上千萬、上百萬的體育活動，全校師生的熱情活力更是媲美南台灣的艷陽。

建古系的師生表示，為了解好這次盛會，自去年8月即廣發英雄帖、籌劃募款事宜。除獲得社區內可口可樂企業贊助之外，高雄市神采飛揚KTV也提供礦泉水；其他如學生經常前往維修的機車行老闆、校內咖啡餐飲店、設計學院院長、系主任，以及系上老師也都慷慨解囊給予實質的協助。



圖為參賽同學扛著甘蔗奔跑的蔬果接力賽。

## 恭賀

### 升等之喜

應外系黃士人師 通過審核升等副教授  
室設系陳逸聰師 通過審核升等助理教授  
通識教育學院莊鑫裕師 通過審核升等助理教授  
結婚志喜

休閒事業管理系 組員 陳致吟(95.1)  
運籌管理系 助理教授 陳震武(95.3)

### 弄璋之喜

資訊工程系(所) 助理教授 陳毓璋(95.1)  
企業管理系 講師 李玉萍(95.2)  
資訊工程系(所) 副教授 賴慶安(95.3)

### 弄瓦之喜

會計室 組員 陳璣香(95.3)

★秘書室 行政助理 杜曉燕★  
榮膺高雄縣燕巢鄉95年度模範青年

(人事室提供)

## 樹德科大新建工程報導

(至95年4月8日止)

一、南校區：全校電力監控系統檢修維護及全校消防設施設備定期檢修申報工作已完成。教學大樓無障礙電梯增建工程已於95年3月14日邀請教育部特教小組羅執行秘書清水、嚴董事長超及張創辦人佩玉共同主持啟用典禮。此外，「行政大樓暨多功能禮堂新建工程」目前進行5樓樓地板RC澆置工作，並同時進行主管辦公空間室內裝修規劃設計工作，施工進度正常進行中。

二、北校區：目前運動場建置有高透水性紅土網球場6座、籃排球兼用球場4座、網排球兼用球場2座（採用美國網球公開賽標準面材），共計12座標準比賽場地，由學務處體育組管理。至於建置之汽車停車場可提供402個汽車停車位。（總務處組員丁慧芬）